Teil A: Sprachbetrachtung

8:30 Uhr — 8:50 Uhr

Dies ist eine originale MR — Priifung. Lose diese Aufgabe ohne digitale Hilfe,
sonst wirst du nie wissen ob du es kannst.
Betriigen zahlt sich nicht aus!
Du musst den Text nicht ausdrucken,
es reicht, die Ergebnisse auf ein Blatt zu schreiben.

1. Wandeln Sie den folgenden Satz in die indirekte Rede um.

.Einsamkeit ist keine Frage der Quantitat, sondern der Qualitat von Beziehun-
gen®, erlautert die Forscherin May. ,Man kann auch inmitten eines belebten
Raums einsam sein.”

2. Begrunden Sie die Kommasetzungen im folgenden Satz.

Die Forscher, tatig an der Rice University in Houston, erklaren das Ergebnis
damit, dass der akute Stress der Erkaltung den Stress der Einsamkeit verstarke.

3. Bilden Sie aus den vorgegebenen Wortern einen sinnvollen Satz. Die Worter
durfen grammatikalisch passend verandert, aber weitere Worter nicht hin-

zugefugt werden.

kénnen / Einsamkeit / die Menschen / zu / chronisch / und /
verkurzen / die Lebenserwartung / Krankheiten / fuhren /




4. Schreiben Sie den Satz so um, dass die markierten Worter als Verben ver-
wendet werden. Der Sinn des Satzes darf dadurch nicht verdndert werden.

Das Zuruckweisen oder das Kranken von Gruppenmitgliedern fuhrt oft dazu, dass
sich diese zurlckziehen und vereinsamen.

5. Bestimmen Sie die unterstrichenen Satzglieder. Verwenden Sie dazu die
lateinischen Fachbegriffe.

Viele (a) bekommen sofort (b) einen Schnupfen mit typischen Merkmalen wie ge-
schwollenen Schleimh&uten, Kopf- und Gliederschmerzen.

(a):

(b):

6. In folgenden Satzen finden sich zwei umgangssprachliche Ausdriicke.
Ersetzen Sie diese durch eine hochsprachliche Formulierung.

Wenn man erkaltet ist, hangt

man nur zu Hause rum. Man ist

den ganzen Tag mude und fuhlt

sich bescheiden.




